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fD*lj«J 
XI. Od 1790 do 1848. 

Polovico te dobe zavzemajo francoske vojske. 
Na Štajerskem so Francozi bili štirikrat: 179W, 
1800, 1805 in 1809, zadnji dve leti tu!di v, Jarenini. 
Zapiskov, ki bi nam o neljubih gostih našega kraja 
povedali kaj natančnejega, sicer nisem mogel zasle
diti, vendar Še v ljudstvu živi spomin na nje; po
sestnik Smirmaul (to ime se je pred Jožefom II. zva
Io Mastenjf še baje shranjuje francosko sabffc) in 
posestnik Platajs na Poličkem vrhu mi je prajvil 
sledečo dogodbico: »Prišla sta dva Francoza, .kon
jaka, tudi k moji babici in nekaj zahtevala, rekoč: 
»Opsa, opsa!" Babica so se jih zbali ter takoj za
čeli plesati in skakati po sobi, misleč, da jima ugo
dijo. Ker se vojaka, ki nista nehala kričati: Op

sa!, nista kazala zadovoljna, je babici le prišlo na 
um, da želita česa drugega. Prinesli so jima zdaj 
to, zdaj ono, a na vse sta odvrnila: Opsa! Končno 
jih peljeta v skedenj ter pokažota, da želita ovsa." 

1804 je vladar avstrijskih o)e£el si pridel na
slov cesarja in s tem Avstrijo povzdignil v cesar
stvo. 1806 je nemško oe&arftko krono, ki so jo od 
J273 do malih izjem bili nosili Habsburžani,, odložil; 

Podlistek. na to je nemško cesarstvo razpadlo in Avstrija bila ; 
izven okvira Nemčije, torej postala samostalna dr j 
žava. 

1817 je cesar zapovedal kataster Marije Tere j 
zije popraviti, narediti nove mape (ki še služijo i 
zdaj) in dačo razdeliti na novo. 1819 se je ustano
vila c. kr. kmetijska družba za Štajersko. 

1812 je v Jarenini učiteljsko službo nastopil 
Anton Udi. Ker ni imel stanovanja, se mu je to 
naredilo iz šolske sobe v me<žnariji, soba za Šolo pa 
najela v hiši Vrblačevi. 181G se ie na mestu stare 
mežnarije postavilo enonadstropno poslopje! za dvo
razredno šolo. Učni jezik je seveda bil nemški; v 
čitanju in pisanju slovenščine so nekateri skrbni 
starši dali otroke poučevati po posebnih osebah, ki 
so se nahajale v župniji; ko je za dekana prišel v 
Jarenino Frančišek Čepe (1835), se je v prvem raz
redu začel veronauk učiti slovenski; 1S39 je s!užbo 
prvega učitelja prevzel Karol Udi, sin Ant. Udla; 
bil je vzoren učitelj, ki še zdaj tu živi v blagem 
spominu. 

1823 so k dekaniji še pripadle župnije: Svi
čina, Sv. Jurij ob P. in Spilfeld, ki se ja pa 1858 
priklopila dekaniji lipniški; 1840 se je zgradilo no
vo župnišče. 

1846 je začela želdznioa teči skoz jareninsko 
župnijo. 

1848 je po Avstriji zavel veter, ki je v mladi 
veledržavi ustvaril ono svobodnostno, deloma blago
darao, deloma .pogubonosno ozračje, v kojem živimo 
Še danes. Ena prvih posledic tega dejstva je bila, 
da je razmerje podložništvp, v kojem je dotlej bil 
kmet do graščinske gospode, nehalo; s tem jte ob j 
enem bU konec tlaki in desetini in kmet je kot dr I 

žavljan bil z vsakim drugim enakopraven. Jare
ninska graščina n. pr., ki je imela podložnike na 
Jareninskem vrhu, v Jareninskem dolu, na Spod, 
Gradfšču, v Šentjurskem dolu, na Ročici, na Spod. 
in Gorn. Hlapju, na Vajgnu, v Zmrzleniku, na Po
ličkem vrhu, v Gačniku, v Kaniži, in še po neka
terih drugih občinah Spod. Stajerja, zlasti v ljuto
merski okolici, je tem kmetom kakor črez noč ne
hala biti gospodar in ostalo ji je le to, kar je pred 
1848 sama dala obdelovati (213 oralov); sicer pa 
od gospode najetega kmetskega zemljišča vsled od
redbe cesarice Marije Terezije v Jarfcsnini kakor na 
vsem Štajerskem sploh ni bilo niti enega več; kar 
je kmet obdelava!, je bila žle itak njegova lastnina. 
Pač| pa se je moral zavezati, gospodi za činž, de
setino in tlako dati odškodnino. To je bil dolg in 
težaven račun, ki pa se je naredil;že pod slavno 
vlado našega sedanjega cesarja Franca Jožefa L 

XII. Od 1848 do danes. 
Ta račun (odkup kmetskih posestev) je vlada 

vzela v roke in reči se mora, da je kmetu bila pri
jateljiaa. Prvič je vrednost činža, desetine in tlake 
nastavila zelo nizko, n. pr.: 1 dan nekdanje nedo
ločene osebne tlake s 3 eno tretj.—4 dve tretj. kr., 
določene z 10—14 kr., tlake z 1 parom volov s 4 
dve tretj.—6 kr., z 1 parom konj s 7 eno tretj,—8 
dve tretj. kr. stare veljave; drugič marsičesa v ra
čun niti vzela ni, in tretjič mu je plačevanje! tako 
olajšala, da skoro ni čutil, kedaj se je odvezal cd 
gosposke: od cenilne svote, ki je po raznih otft#
kih ostala, je prvo polovico imela plačati, dežela ta 
vseh svojih davkov, torej tudi iz davkov obrtnikov, 
uradnikov I. dr., in le drugo polovico kmet sam in 
sicer v 20 letih, 



Ob enem pa se je tudi rešilo servitutno vpra
Sanje. Kmetje so namreč imeli staro pravico, v gra
ščinskih gozdih sekati drva Dn pasti živino. To pra
vico pa so morali zopet graščaki odkupfiti kmetom, 
oziroma jim odstopiti primerne dele gozda; le tam, 
kjer prave mere omenjene pravice ni biLo dognati, 
je smelo ostati pri starem, toda le s tem pogojem, 
da ne bo trpelo gozdarstvo. 

Kmetski stan si torej popolne' svobode zares 
ni kupili težko; ali pa mu je tudi prinesla one bla
govitosti, ki se mu je obljubovala, je vprašanje, na 
koje si naj sam da odgovor; po 601etnem izkustvu 
mu je to že mogoče. Zanimivo je slišati, kako se je 
tedaj, ko je odprava podložništva bila zakonito pro
glašena, izrazil modri in kmetu iskreno udani nad
vojvoda Ivan; dejal je: »Na eni strani so se kme
tu odvzele dolžnosti, ki jih je bil vajen in ki so ga 
tlačile; glejte, da ga za to v njegovih upih ne pre
rarite, nalože mu večje! Dolžnosti, ki so je doslej 
nosile gosposke, kakor uprava, patronati, Šole, na
vadnosti, . podpore itd., nehajo ter odslej zadenejo 
državo, ki bo si pa sredstev za nje zopet morala; is
kati pri kmetih." Vsaka stvar paj ima dve strani, 
solnčno in senčno; gotovo je, da bi danes, ko je 
posle tako" težko dobiti in so tako dragi, tlaka bila 
silno težavna; na drugi strani pa je zopet davek 
zelo občuten, kajti vsaka blagodat, ki si jo kmet 
danes po državi naklanja, ga stane denar. Vsled 
tega je po odpravi podložništva gospodarstvo kme
tovo postalo čisto denarno in življenje njegovo; hud 
boj za denar, tem huji, ker v njem navadno pod
leži oni, ki je ; manj prekanjen in ki so drži pota 
poštenosti. 
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